
poročena. Takra t bila je vsa Avstrija nepopis
ljivo vesela. V proslavo istega dne hoteli so 
avstrijski državljani več storiti, nego bi njim 
moči dopuščale, pa cesar so j ih prosili, naj raje 
novce, katere bi za nameravane slovesnosti po
trošili, med uboge razdelijo, da bo potem dan 
njihove poroke tudi za uboge vesel dan. In 
tako je tudi bilo. Cesar sami so dali isti dan 
med uboge razdeliti 200.000 gold., cesarica pa 
50.000 gold. S tem sta pokazala svojo milo
srčnost do svojih podložnikov ter jo kažeta še 
dandanes. Koliko sta vže darovala za zidanje 
cerkev, šol in drugih koristnih zavodov in ko 
liko pogorelcem in drugim nesrečnikom, tega 
mi niti preračuniti ne moremo. 

Temu je sledilo nekaj mirnih let, in visoka 
zaročenca prepotovala sta v tem času nekaj 
naše očetnjave. V mesecu juniju ogledala sta 
si kraljestvo Češko se zlato Prago. V letu 1856. 
prepotovala sta Štajarsko in Koroško. Bila sta 
tudi v Italiji (17. novembra 1856. do 12. sušča 
1857. l e t a ) V mesecu maju podala sta se zopet 
na Ogersko. Povsod, koder sta potovala, ju je 
ljudstvo navdušeno pozdravljalo in sprejemalo. 
Ljubezen ljudstva do njiju in naopačno postala 
je neusahljiva in vez njihova nerazvezljiva. 

Ali leto 1859. pripravilo je našemu cesarju 
in Avstrijancem velike skrbi. Sardinci, ki so 
nam hoteli italijanske pokrajine vzeti, porazu
meli so se s cesarjem Napoleonem ter so napo
vedovali Avstriji vojsko. 

V vojski pri Solferini, dne 24. junija so 
bili naši premagani, če tudi so se borili, kakor 
levi. Cesar Franc Jožef so sami prijeli za orožje, 
ter svojim hrabrim vojakom klicali: „Le naprej, 
vrli junaki, tudi jaž imam ženo in deco!" Av
strijanci so se isti dan tako hrabro bojevvali, 
da je neki francoski general rekel: „če še 
jedenkrat tako zmagamo, potem bomo šli brez 
vojakov domov." Francozov in Piementozov je 
padlo t ak ra t 20.000, naših pa 18.000. 

Tej nesrečnej vojski sledilo je zopet pet 
mirnih let, katera so presvitli vladar za vsako
vrstna zboljšanja v svojem cesarstvu uporabili. 
Leta 1864. morali pa so Avstrijci zopet za orožje 
prijeti, da so pri ŠlezvigHolsteinu Dancem 
pete nabrusili. Jedno leto pozneje pa so se 
zopet nevošljivi in hinavski Prusi in Italijani 
oglasili. Italijani dobili so pri Kustoci (24. ju
nija) in pri Lisi (20. junija) dovolj, ali na se
veru morala se je naša vojska mnogo močnej
šemu sovražniku udati. Pa kljubu tej zgubi 
povzdignila se je Avstrija ter kmalu stala po
mlajena in močna na krepkih nogah. Madjari 
pristopili so popolnoma k Avstriji ter podali 
8. junija 1867 našemu cesarju kraljevsko krono. 

Sedaj še le vrnil se je Avstriji mir; 
sam6 da ne popolnoma: 29. julija leta 1878 
morala je naša armada v Bosno. Vodil jo je 
vojskovodja Filipovič. Tukaj borila se je z 

Slovesnost v spomin 401etnega vladanja Njih 
Veličanstva cesarja Franca Jožefa I. 

(Dalje.) 
Kaj združene moči storiti zamorejo, to so 

Avstrijanci še tisto leto pokazali in sicer v 
bitki pri Mortari in Novari (21. in 23. mar
cija), kjer jih je vodil oče Radeckv. Ondi so 
bili sovražni nam Sardinci in Piemontezi do 
kraja potolčeni. Vsak Avstrijanec, ki je bil v 
t ist ih bitkah sme se ž njima ponašati, kajti 
oče Radeckv je cesarju pisal, da je bil vsak 
avstrijski vojak z a s e junak v najlepšem pomenu 
besede. 

Temu nemirnemu letu sledilo je pet mir
nih. V tem času so presvitli cesar prepotovali 
malo da ne vso Avstrijo. Zadnjokrat so kot 
mladenič — samec potovali na Bavarsko v 
mesto Monakovo. Ko so prišli nazaj v domo
vino, so povedali, da so hodili k bavarskemu 
vojevodi Maksimilijanu Jožefu neveste prosit, 
ali kako mi po našem rečemo „v oglede". Dne 
21. aprila istega leta pripeljala se je cesarjeva 
nevesta pricezinja Elizabeta v Linz, kjer jo je 
visoki ženin pričakoval Dne 24. aprila bila sta 



divjimi, nezvestimi, od Turkov podpihnjenimi 
prebivalci Bosne prav krepko, slavno. 19. den 
avgusta udala se je Bosna z glavnim mestom 
Serajevo. (Dalje prih.) 


